

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
Este periódico se publica todos los días excepto los fines y días siguientes a festivos.
En Gerona: 1 mes 6 rs., 5 id. 15 rs. — Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs., 3 id. 18 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.
Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

ADVERTENCIA.

Los señores suscriptores que están en descubierto con esta administración, tendrán la bondad de abonar el importe del presente trimestre y del anterior á la mayor brevedad posible, sino quieren experimentar retraso en el recibo de nuestro diario, pues su morosidad nos causa perjuicios de consideración.

Los residentes en poblaciones del Ampurdan que prefieran satisfacer las suscripciones en Figueras, pueden efectuarlo en casa del Corresponsal de *La Lucha*, D. JUAN HEREU.

GERONA 27 DE MARZO DE 1872.

SABEDLO

Que la coalición es ya un hecho; que la coalición tiene unidos hoy á muchos de los individuos de los partidos liberales con todos los enemigos de la libertad; que la coalición es una causa defendida y apoyada calorosamente por todos los obcecados de una parte y todos los acérrimos adversarios de la revolución, por otra; que la coalición tiene por objeto la pérdida de todas nuestras conquistas; que la coalición es el absurdo, la apostasia, la traición, la caja de pándora de todos los pensamientos innobles, de todas las aspiraciones criminales, de todos los deseos bastardos y de todas las tendencias patricidas; que la coalición significa perturbación, sangre, ruina, anarquía, desolación, incendie, inquisición, borbonismo, caos, perturbación, venganzas, traición, perjurios, desbarajuste, ruinas, desolación, crímenes y diluvios de calamidades sin cuento que acabarán con la vida de la patria que es su libertad y con la libertad que es su independencia, no hay, no cabe, no puede caber duda alguna, y por esto mismo, los que nos preciamos de ser liberales, no del dia siguiente sino del dia anterior al del peligro; los que recibimos nuestro bautismo político en las cárceles, en los presídios y en la expatriación; los que dispuestos estamos á sufrir la misma suerte si es que la providencia nos tiene reservada esta nueva prueba, que lo demandamos, los que, en fin, solo queremos á la li-

bertad porque sin ella preferimos la muerte por lo mismo que no queremos vivir esclavos y deshonrados, combatimos esa coalición, nos colocamos en frente de los que siempre fueron nuestros hermanos, porque no hay, no puede haber radical ó republicano de sano juicio y cuyo corazón esté libre de la pasión que engendra la personalidad siempre orgullosa y siempre susceptible, ó de la que produce la innoble ambición, el impuro egoísmo, el hambre de medro, que defiende ese aborto informe, ese contubernio sacrílego, ese pacto infamante que han firmado los liberales con sus implacables enemigos, con sus sempiternos verdugos, con los que mañana si pueden acabarán con ellos como víboras despiadadas que, tras la agradable sensación de su picada, producen la muerte en medio de los mas crueles dolores e incomprendibles angustias.

Pero los efectos primordiales de la causa ambición, siguen siempre las inmediatas; y á estas, los efectos imprescindibles; de aquí el que esa nefanda coalición haya producido una reacción benéfica en el campo liberal y haya encontrado una fuerza repulsiva imponente e impotente que ha tronchado una á una todas las ilusiones de los en malhora coaligados.

¿Cómo ha de consentir liberal alguno de los que viven aislados de toda miseria personal en la región tranquila de las ideas y de la consecuencia, como ha de consentir unirse á un moderado, ó á un carlista ó á un neocatólico? ¿Cómo ha de consentir emitir su voto en favor de un enemigo de la revolución, en favor de un futuro asesino de la libertad? ¿Cómo ha de consentir en contribuir á sacar diputado á un hombre que mañana votará á Carlos VII, ó á Isabel II, ó á Alfonso XII, con todas las consecuencias de tamaños personajes y tamaños causas? ¿Cómo ha de consentir ayudar á subir las gradas del legislador á hombres odiados y odiosos por sus ideas políticas, á hombres que el dia que puedan no perdonarán á los liberales y nos exterminarán hasta la quinta generación?

No; no lo pueden consentir y no lo consenten ni lo consentirán; no votaremos NUNCA, no APOYAREMOS NUNCA, NO NOS UNIREMOS NUNCA á partidos ó á hombres que no sean liberales, ni por nada ni para nadie, porque no queremos ser apóstatas, porque no queremos pasar plaza de inocentes víctimas ni de víctimas inocentes, porque si bien somos amigos de dar libertad á todo el mundo, no queremos, RECHAZAMOS cuanto darnos quieran los verdugos de nuestra patria, los sayones de la libertad, los cazadores de liberales, nuestros perseguidores, nuestros implacables enemigos cuya saña, cuyo odio, cuya ferocidad no hemos olvidado ni olvidaremos

REDACCION
Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION
Calle de la Zapatería vieja núm. 4, Bajo.
PUNTOS DE SUSCRICION
En la redacción y administración de este periódico.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

nunca los que hemos sido presa de sus garras, los que hemos tenido el honor de merecer una petición fiscal de GARROTE VIL por el solo delito de ser liberales; los que no hemos tenido ni un momento de tranquilidad en nuestra patria, los que jamás, JAMÁS, JAMÁS encontramos en nuestros perseguidores los moderados y los carlistas ni una mirada compasiva, ni un rasgo de caridad, ni un arranque de comiseración y si solo odio, odio, ODIO y ODIO, y solo venganza, venganza, VENGANZA y VENGANZA, sin que los ruegos de nuestras pobrecitas madres, sin que las súplicas de nuestras queridas prometidas, sin que las lágrimas de nuestros venerados padres, sin que nuestra precaria situación les conmoviera, sin que nada fuera capaz á mover las fibras de sus petrificados corazones.

¡Oh! no; antes la muerte que la apostasía; antes la muerte que la deshonra; antes la expatriación, antes la persecución, antes el calabozo, antes la cadena del presidiario, antes el patibulo que unirnos á nuestros enemigos ni aun para hacer obras meritorias.

Sabedlo radicales de la coalición; sabedlo liberales todos; escribidlo con letras indelebles en vuestros corazones de granito enemigos de la libertad; NUNCA estaremos al lado de los que estén con los reaccionarios; NUNCA transigiremos con los que con ellos transijan; NUNCA cesaremos de combatir á los vencidos en Vergara y á los derrotados en el puente de Alella; NUNCA les pediremos ni una gota de agua como no les pedimos en ninguna ocasión ni un atomo de compasión para nosotros; NUNCA cesaremos en esta tarea, venga lo que venga, suceda lo que suceda, y si en nuestro campo somos muchos, mejor; si somos pocos, mucho mejor; si no llegamos á treinta, muchísimo mejor; porque cuando no podamos ya defender con buen éxito la causa de la libertad; cuando nos sea imposible detener á los innumerables enemigos en su camino, imitaremos á Leónidas y á sus valientes Espartanos, nos colocaremos en el estrecho de nuestro deber, y moriremos si, pero solos y honrados, gritando ¡Viva la libertad! ¡Muera los reaccionarios!

Pero no estamos solos todavía, no; aun nos sobramos para luchar con ventaja y combatir á los coaligados en las urnas y en todas partes, porque á tales causas tales efectos y la de la coalición los ha producido favorables á la causa de la libertad. Sabedlo.

EL PEZ POR LA BOCA MUERE.

Hace un año y días, los carlistas y los republicanos pactaron una coalición para acu-

dir á las urnas con objeto de derribar al partido Monárquico liberal, y como consecuencia, derribar mas tarde el edificio revolucionario.

En aquel entonces, el partido monárquico constitucional, asombrado ante maridage tan incalificable, se preparó unido y compacto para hacer frente á la coalición y demostrar á los partidos coaligados que lo que pretendían eran imposibles y nada mas que imposibles.

Los que hoy se llaman radicales, los que hoy están coaligados con los republicanos y carlistas, con aquellos mismos que se coaligaron entonces, les combatieron sin tregua ni descanso hechándoles en cara á unos y otros su indigno proceder.

Los diarios que hoy se titulan radicales, especialmente los pertenecientes al grupo microscópico, llenaban columnas y mas columnas rebatiendo dicha coalición en términos fuertes, con palabras que demostraban una justa indignación, dirigiendo cargos severos á los republicanos y deduciendo las consecuencias que de tamaña unión podían resultar, no solo para las instituciones vigentes, sino que también para la libertad y para la patria.

Aqueños mismos periódicos, que tanto escribían y tanto recriminaban hace un año á los carlistas y republicanos porque se coaligaron, son hoy los coaligados con ellos, apostando de sus antecedentes, de sus juramentos, de sus ofertas, de su patriotismo, de todo cuanto constituye el buen nombre de una colectividad, sin tener en cuenta sus anteriores palabras, sin tener en cuenta que lo escrito escrito está y puede salirles al rostro, sin tener en cuenta que si un año hace la coalición era monstruosa, deforme y antipatriótica, la que hoy existe propuesta por ellos y sus hombres y por ellos defendida, es antidinástica, anti-constitucional y mas que esto, patriada y eminentemente criminal.

De que argumentos nos hemos de valer los que hoy como el año pasado combatimos aquella y esta coalición? que palabras emplearemos para decirles á nuestros antiguos amigos que significa y que vale esa coalición de la que forman parte? De que medios nos valdremos para demostrarles la deformidad de esa coalición que hoy defienden, y á donde se encaminan los partidos que la componen?

De sus mismos anteriores escritos; de sus mismos argumentos; de sus mismas palabras; de sus mismos juicios; de sus mismas deducciones, y así como el pez por la boca muere, conseguiremos acusar á los radicales coaligados con los mismos argumentos que ellos escribieron, confundirlos con sus mismas palabras, anonadarlos con sus mismas frases, des trozarlos con las mismas armas que ellos fabricaron para atacar una coalición y unos coaligados que hoy es y son los mismos, con las mismas aspiraciones, los mismos deseos, la misma saña, el mismo rencor, el mismo espíritu de venganza y las mismas tendencias.

El Imparcial, ese diario madrileño, címbrio del procedencia, que llamó no hace muchos meses al Sr. Ruiz Zorrilla *orador del rastro* en prueba de su acendrado cariño á dicho señor hoy radical de imponderable fuerza, escribia lo siguiente hace un año ocupándose de la coalición carlo-republicana; fíjense bien nuestros lectores y apliquen á los radicales coaligados lo que decia *El Imparcial* entonces:

«La salvación de la patria consiste para estos federales en derribar primero la legalidad existente, y en disputarse luego, trábuczo en mano, federales y carlistas la posesión del terreno por derecho de conquista. La razón es clara. Suponiendo que federal y carlistas unidos reuniesen en las Cortes una mayoría tal que pudiesen votar la reforma de la Constitución en

en sus puntos más esenciales, habría que disolver las Cortes y convocar otras para que desdiesen acerca de la reforma proyectada.

Suponiendo tambien que en estas segundas Cortes se mantuviera aun la coalición carlista-federal, que por segunda vez tuviese una imponente mayoría, como es imposible que los derechos individuales queden y no queden al mismo tiempo en la Constitución; como es imposible que en ésta se consigne al mismo tiempo la República federal y la Monarquía absolutista, y como federales y carlistas pretenderían ya cada cual para sí una solución, la guerra r suelta y franca que según el manifiesto harían los federales á los carlistas, tendría que ser á trabucazo limpio, porque por las vías legales el problema sería imposible.

Escusado es hacer notar que si los federales tuvieran fuerza bastante en el país para traer una mayoría al Parlamento, no habrían ido á coaligarse con los carlistas, sino que por si solos habrían trabajado, y lo mismo hay que decir de los carlistas. La coalición es la mejor prueba de la debilidad de cada uno de los elementos coaligados.

Así, pues, ya sabe el país lo que de la coalición tendrá que esperar si ésta triunfa: la guerra entre los coaligados; y como ésta por medios legales sería imposible, esa guerra tiene que hacerse por las vías de la fuerza.

Por eso hemos dicho que el objeto de la coalición es pura y simplemente apoderarse del país por derecho de conquista, á trabucazo limpio. Pero anulados los medios legales, y entrados en el terreno de la fuerza, radicales y conservadores no tendrían otro medio que este para defenderse, y se defendieran defendiendo al mismo tiempo la libertad.

Ahora bien, héroes del 5 de Marzo, liberales de Zaragoza que os entregais hoy á las expansiones del patriotismo en las verdes praderas que rodean al río Gállego, ¿quién os habrá de decir que al cabo de treinta y dos años una generación nueva, que se cree poseedora de la fórmula mas acabada de la libertad, un partido que aspira á realizar el ideal mas puro de la democracia, y por lo tanto mas opuesto al absolutismo teocrático que representaban las huestes de Cabanero, vendrá á echar los timbres gloriosos de los liberales zaragozanos para hacer causa común con los hijos de los que tanta sangre derramaron en las calles de vuestra sagrada ciudad, favorecidos por la más negra de las traiciones?

Pondrán hoy los republicanos de Zaragoza ir al vado del Gállego sin llevar en su alma el remordimiento y en el rostro la vergüenza? Si, como dice el Comité provincial de Madrid, el pacto de alianza con los carlistas es leal y sincero, ¿cómo podrán los republicanos conmemorar hoy el 5 de marzo sin faltar á la fe jurada?

Y sin embargo, esos republicanos, esos liberales, más liberales que los no republicanos, se vanagloriaban hace un año de ser ellos los verdaderos, los únicos ciudadanos que realizaron la heroica empresa de 1833.

Liberales monárquicos de Zaragoza, los que cruzáis hoy el puente de Piedra en compañía de vuestras familias, asociados con vuestras amigos para hacerles partícipes de vuestro entusiasmo, veleranos de 1838, hijos de los milicianos del 5 de marzo, bien haremos en no llamaros republicanos, si esto obliga á formar pactos de alianza con vuestros enemigos de siempre, con los que espian el momento de hacer presa en las libertades que, á precio de vuestra generosa sangre, habeis conquistado.

Quien así olvida los propósitos de los que ni se arrepienten ni se entiendan, de los carlistas que, no escarmientados en la noche del 5 de marzo, quisieron sorprenderlos de nuevo otra noche en la primavera de 1833, acuchillándoles al dia siguiente en los campos de Alfamén; quien así contribuyó á dar fuerza a los enemigos de toda forma libertaria, no es, no puede ser hijo de los héroes del 5 de marzo. Esta gloria pertenece en derecho á los que, conservando siempre levantada la bandera del progreso, «no la deshonra con vergonzosas alianzas, prefiriendo antes la muerte, como Laguna, como Blanco, como tantos otros que han sido sacrificados á las iras de la reacción».

Así hablaba *El Imparcial* hace un año contra la coalición carlo-republicana; así dis-

currian los que hoy se llaman radicales; así apastoraban á los republicanos y á los carlistas los amigos de Rivero y de Ruiz Zorrilla.

Hoy, los que así se expresaban, los que así escribían, los que de este modo apostrofaban, están coaligados con aquellos mismos que por coaligados merecían todas sus iras, están unidos con los carlistas y republicanos, y no contestos con esto, lo están tambien con los moderados, neocatólicos y socialistas.

¡Ah! si es cierto que el pez por la boca muere, tambien es cierto que los radicales coaligados mueren como el pez, víctimas del anzuelo de sus enemigos y víctimas de sus propias imprudencias y de sus propias palabras.

Los que nos tachan de visionarios; los que nos acusan de reaccionarios no habiendo hecho muchos de ellos nada por la libertad; los que defienden esa coalición monstruo, llamada nacional, ó por compromiso ó por ambición, quedan juzgados, no por ajenas palabras, sino por las propias que en si mismo evidencian á los radicales, que en si mismo condenan á la coalición, y que en si mismo encierran un cúmulo de inconsecuencias que no queremos analizar por lo mismo que nuestros lectores de soberbia la verificaran.

LO SABIAMOS.

El periódico anti-dinástico *El Radical*, publicó el último domingo, con el título DOS VÍAS, un artículo de fondo en el cual, después narran el que al extranjero hizo en Septiembre de 1868 D. Isabel de Borbón y después de ocuparse del viaje que por las provincias hizo hace poco S. M. el Rey D. Amadeo I, dice las siguientes palabras que transcribimos para asombro y desengaño de los liberales monárquicos de esta provincia.

Dice *El Radical*:

«Mas ¡ay! el alhagueño porvenir entrevisto ha sido un sueño por quimerica imaginación forjado; la ilusión se ha desvanecido al tomar cuerpo, se ha evaporado con su primer perfume y los partidos pelíticos vuelven á sus recelos, á sus temores y á sus iras; el gobierno sesiente débil; ya no afluyen los capitales á las arcas del Tesoro; ya callan las bremas y el pueblo emmudece; terrible mudanza! presagio triste de lo que puede ocurrir mañana!»

Cerramos el libro de la historia; borramos de nuestra memoria recientes recuerdos y olvidemos tristes enseñanzas; tal vez así alejemos el temor de tener que narrar un tercer viaje, tristes y silencioso para el viajante, terrible y funesto para los hijos de la infeliz España.»

El viajante al que se refiere *El Radical* es D. Amadeo I de Saboya.

Los hombres cuyas aspiraciones defiende *El Radical*, son los Sres. Quet, Pons y hasta ocho mas en toda la provincia de Gerona.

No hacemos comentarios; porque cuando los que hoy están al lado de *El Radical* dicen lo que nuestros lectores acaban de leer, después de haber victoreado y aclamado á don Amadeo I, no podemos decir otra cosa mas, QUE LOS HOMBRES QUE EN LA PRENSA ESTÁN REPRESENTADOS POR *El Radical*, HAN DEJADO DE SER MONÁRQUICO-LIBERALES, Y POR TANTO, NO PERTENECEN AL PARTIDO A QUE NOSOTROS PERTENECEMOS.

Séparalo nuestros correligionarios de la provincia; séparalo los españoles todos. Por lo demás, debe saberse éste periódico, que los que nada hicieron por la revolución, nada pueden hacer en su contra; que los que fueron impotentes para crear, impotentes son para destruir, y por tanto, que á sus palabras solo damos la importancia que merece el despecho de diez individualidades cuya forma de conducta antes y despues de la revolución no

ha sido otra que la de descomponerlo todo, destrozarlo todo y servir siempre de discordia entre los que tuvieron la consideración de tenerles los brazos.

Amadeo I de Saboya reina y reinará en España y trabajo tienen los que van detrás de arrojarlo de nuestra patria, especialmente los que ayer le aplaudían y hoy van en su contra amalgámandose con los enemigos de la libertad.

Que los hombres de *El Radical* no son monárquicos liberales; que los hombres de *El Radical*, salvo una individualidad, nada han hecho por la revolución, lo sabíamos y por tanto, a quien nada le ha costado lo que tenemos, nada puede dolerle el que se pierda.

CONFIRMACION.

Para que se vea la verdad de lo que en nuestro primer artículo de fondo decimos; para que se persuadan los liberales obcecados que defienden la coalición de que los que sinceramente aman a la libertad no pueden aceptar ese nefando matrimonio, ese criminal ayuntamiento, lean la siguiente carta que a la prensa Aragosa ha dirigido el consecuente republicano de gran prestigio en Zaragoza D. Juan Beltrán, cuyo espíritu y letra viene a ser la confirmación de lo que venimos diciendo, confirmación tanto más importante, cuanto que procede de una persona afiliada a un partido que no es el nuestro.

Dice el Sr. Beltrán;

«En vista de que es un hecho consumado ya en esta provincia, baluarte de la independencia y de la libertad en todos tiempos, la coalición llamada nacional, o sea la alianza entre republicanos, carlistas y moderados, declaró públicamente que no acepto semejante adulteración, y que en su virtud me separo y declaro desligado de todo compromiso con el partido republicano a que he venido perteneciendo.

Yo no quiero la libertad que vengan de los carlistas enemigos de ella, ni de los moderados causados de fusilar y desterrar liberales; yo quiero ir hacia adelante y no hacia atrás; yo no quiero pasar por la vergüenza de que el pueblo liberal de 1838 se una y se hermane con los servicios de Cabrera, ni los adoradores de la ex-reina Isabel, y prefiero cien veces apoyar a la situación política actual que nos ha dado la Constitución más liberal del mundo, y con la cual puede vivirse en una república de hecho, sin más diferencia que la de haber rey en vez de un presidente. — Montalbán 19 de Marzo de 1872. — Juan Beltrán.

Lo dicho, la coalición ha producido una benéfica reacción favorable a la libertad y a los principios revolucionarios. Dice muy bien el Sr. Beltrán; no podemos querer ni aceptar la libertad que venga de los carlistas ni de los moderados; esto ha dicho *La Lucha* y esto dicen los buenos liberales sin distinción de nombres.

La libertad está salvada; la libertad se salvará.

Dice *El Radical* que el capitán de la tercera compañía del batallón voluntarios de esta capital, ha renunciado el cargado impulsado por la desconfianza que inspiraba a algunos de sus compañeros (a todos) de milicia, cuya desconfianza extraña el colega, porque sabe los antecedentes políticos de tal capitán y no ignora los inmenos servicios que a la causa de la libertad viene prestando dicho señor.

El capitán a que se refiere el colega es don José Quet, administrador de loterías de esta capital; y como nosotros ignoramos los inmensos servicios prestados por el Sr. Quet a la causa de la libertad, esperamos que el colega los enumere ya que tan detalladamente los conoce, para que, además de tener el gusto de

saberlos, podamos también tener el placer de detallarlos con nuevos datos.

Hoy solo sabemos que los voluntarios de la libertad no tenían confianza en el Sr. Quet, por cuyo motivo se ha apresurado a renunciar su capitán antes que lo hubieran licenciado.

También dice el colega que no extrañará el que hayan otras renuncias apoyadas en pruebas de lealtad, amistad y compañerismo. Se equivoca el colega al decir que esas dos o tres renuncias que se esperan respondan a estos móviles, porque debe saber que si no se presentan con tiempo, están ya extendiéndose las papeletas de desahucio. Conque diga la verdad y no se ande por las sendas del misterio, que ahora todo se debe decir y se dirá.

Respecto a lo que asegura de que el ex capitán apoya y apoyará mientras vive a la dinastía de Amadeo I de Saboya y a la Constitución de 1869, solo podemos decirle a *El Radical*, que la contestación la tiene en su artículo de fondo del domingo, del que nos ocupamos en otro lugar de este número, artículo en donde están condensadas las doctrinas del colega y de los diez liberales que le rodean y le prestan calor.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE *La Lucha*.

Sr. Director de *La Lucha*.
Castelló de Ampurias 25 de Marzo 1872.

Muy señor mio y querido correligionario, profundamente conmovido tomo la pluma para participar a V. el indescriptible entusiasmo con que ha sido recibido por todos estos vecinos nuestro respetable y querido Sr. Gobernador D. Pedro Antonio Torres.

Sabedores de su llegada los liberales de esta población y los de los pueblos cercanos, todos se apresuraron a venir para demostrar a los enemigos de la libertad el patriotismo de que están poseidos los amantes de las vigentes instituciones y dar una prueba mas de gratitud y cariño a la autoridad superior de la provincia que tantos sacrificios ha hecho, hace y está dispuesto a hacer por la causa de la libertad sin separarse en lo mas minimo de los deberes que su cargo le impone.

A la una, por medio de un repique de campanas, se dio la señal de reunión a los invitados, saliendo media hora después la comitiva de las casas consistoriales precedida de una banda de música que tocaba el popular himno de Riego. El gentío era immense, pues además del Ayuntamiento, de las comisiones de los pueblos, corporaciones y voluntarios de la libertad, el pueblo en masa se asoció a la comitiva deseoso de rendir un justo tributo de respeto y simpatía a su digno Gobernador Civil.

A las dos y media, dada la señal por el vigia que estaba colocado en la torre de la iglesia, las campanas se dieron al vuelo y a los pocos momentos llegó el Sr. Torres, quien apeándose con su comitiva en el lugar en donde se le aguardaba, fue recibido por todos al son de los ecos patrióticos de los himnos que tocaba la música y en medio de unánimes y aeronadores vivas que el pueblo daba a su Gobernador, al Rey D. Amadeo I, a la libertad y a la Constitución de 1869, vitores que no cesaron hasta que el ilustre huesped en casa del veterano de la Libertad D. Enrique Climent y Vidal.

A las repetidas instancias de la muchedumbre, el Sr. Gobernador salió a uno de los balcones del edificio, y después de ser saludado con frenético entusiasmo, pronunció en catalán una de esa improvisaciones tan patrióticas como dignas, dando primero las gracias por el obsequio que se le tributaba y exhortando después al pueblo para que uniendo en rededor de la bandera liberal y de las vigentes instituciones, defendiera la obra revolucionaria contra esa coalición monstruosa que han pactado los partidos enemigos de aquellas y del Gobierno, coalición sarcásticamente llamada nacional, puesto que de ella solo puede resultar el caos y la mas espantosa anarquía y por ende la ruina de nuestra patria, concluyendo su, por mas de un concepto, notable discurso con un viva a S. M. el Rey, a la libertad y al orden, siendo calurosamente contestado por el pueblo quien a su vez prorrumpía en fuera la coalición!

Durante la corta permanencia en esta del Sr. Torres, ha sido objeto de todas las atenciones por parte de los Castellonenses, los cuales acaban de despedirle con el mismo entusiasmo, dirigiéndose a Rosas acompañado de nuestro querido amigo D. Enrique Climent y Vidal, D. José Alvarez Mariano, el Sr. Juez de Figueras Sr. Alvarez Morales, D. Ricardo

Ayuso, dos diputados provinciales el Sr. Castañera, y otros que no recuerdo en este momento.

De elecciones solo puedo decirle a V. que es casi seguro nuestro triunfo en este distrito, y hasta suprimiendo el casi, me atrevo a asegurar mal que pese a los caligados o descaligados, pues los pueblos van ya conociendo a ciertos hombres y se van persuadiendo que en la actual situación está el remedio de todos los males que les aquejan.

Como siempre Sr. Director se repite de V., no sin antes darle la enhorabuena por la brillante campaña que contra la coalición viene V. sosteniendo, su buen amigo y mejor correligionario que S. M. B. el Sr. Gobernador edita *El Corresponsal*.

GACETILLA GENERAL.

Conforme estaba detallado en el cuadro de las horas de adoración al S. S. y oradores sagrados que debían ocupar la catedral del Espíritu Santo, empezó el domingo la solemne función de las cuarenta horas.

Cuando entraron en la iglesia empezó la hora destinada al Sr. Gobernador Civil, siendo el orador D. Tiburcio Povill, Canónigo, quien lo fué también del Exmo. Ayuntamiento. La fama merecida del orador hizo que la iglesia estuviera llena como pocas veces. Ambos discursos versaron sobre el misterio de la Eucaristía, y el bien estar individual y social que produce el Catolicismo. La importancia de la materia y la pericia del orador, hicieron que ambos discursos puedan señalarse como modelos en su género. El Sr. Povill mostró sus profundos conocimientos en la teológica dogmática y moral, en la Sagrada Escritura, en las doctrinas de los Santos padres, y escritores arcticos y profanos mas recomendables. Tuvo pasajes felicísimos, en los que conmovió con su ardiente palabra el corazón de sus oyentes, dibujándose mas de una vez un movimiento de aprobación en el auditorio. Al tocar el segundo punto, viose brotar de los labios del señor Povill aquellas sublimes palabras de paz y caridad, para todos, que predica el evangelio, y que tanto olvidan algunos sermonistas. En suma, pues, nos aventuramos a asegurar que serán tal vez los mejores discursos que se habrán dejado oír bajo las bóvedas de nuestra Basílica durante las funciones de las cuarenta horas.

Durante la hora destinada al Sr. Juez de la ins-tancia, fué el orador el Rdo. D. Pedro Montaña, que también lo había sido en la del Cabildo, a quien mas de una vez fueron justamente aplaudido.

D. José Romaguera fué el de la hora destinada al Sr. Rector y claustro universitario, demostrando grandes conocimientos al tratar de la materia del Sacramento de la Eucaristía.

La cofradía de la Purísima Sangre de N. S. Jesucristo ocupó la última hora del domingo, siendo el orador D. Mariano Tubau, que se extendió en defender el misterio de la Eucaristía de los ataques que se le dirigen en nombre de la ciencia y de la libertad. Las malas cualidades, la poca ilación de ideas, y el mal modo en presentarlas, nos hacen creerle mas propio para dar las conferencias de la cuaresma en S. Félix, que no ocupar la tribuna de la Catedral.

El lunes continuó la misma función. A las 10 de la mañana tuvo hora D. Fernando Roig, Pbro., siendo el orador D. Francisco Llopert, quien desarrolló muy bien un tema a propósito para los alumnos del colegio del Sr. Roig.

Siguióse la hora de la Sra. de Carles, ocupando el púlpito D. Fulgencio Zaporta, Canónigo, quien la emprendió con buen humor y estilo vulgar, a hablar tres cuartos de hora; mas como acabara la materia antes que dieran los tres cuartos, manifestó que iba a improvisar, hasta que ayer tocara la hora prefijada: y así lo hizo.

Los demás discursos que oímos fueron; el del Dr. Massaguer, quien supo conservar la bien adquirida fama de que goza en Barcelona; D. José Ribas, quien nos parece que decae en vez de aumentar en sus condiciones oratorias.

La Cofradía de la Pasión y Muerte de N. S. Jesucristo tuvo el acierto de escoger un orador notable bajo muchos conceptos, el Rdo. P. Fita, quien pronunció un notable discurso sobre la oración, demostrando su vasto saber. Con todo, efecto de su poética imaginación, al final, olvidándose de que desarrollaba un tema puramente ascético, su fantasía se extravió, juntando imaginarios cautiverios que dijo está sufriendo el Papa, y con intencionadas e impropias frases, atacó duramente a personajes de la política palpitante de Europa. Un paso mas, y el P. Fita predicaría la guerra y la insurrección.

Director: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.
GERONA. Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment.

SECCION DE ANUNCIOS.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales publicaciones de España y del Extranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Corte-real núm. 4.

LA REVALENTE ARABIGA

DU BARRY

en Londres
Cura radicalmente las malas digestiones (dispesias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almonadas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vomitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consumición), hespes, gota, &c. &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Corte-real núm. 4.

Para la semana santa.

Gran surtido de fays y glases negros a 8, 10, 12, 14, 16, y 18 pesetas cana.

Glases y fays de color a 10, 12, 14, y 16, pesetas cana Cortes de more negro y de color a 26, 28, 30, 32, duros Lanas lisas de ultima moda con cenefa y fleco a 9, 10, 12 y 14, reales cana.

Puntos para mantilla dibujos modernos en blanco y en negro de hilo y de seda a 10, 12, 14, 20, 26, 30, y 32, reales cana.

Gran bazar de Saliéti hermanos, 7. Plaza de la Constitución Gerona.

GANGA.

Se vende á voluntad de su dueño, una casa situada en las calles de San Miguel y San Telmo del arrabal de la Barceloneta, barrio marítimo de la ciudad de Barcelona, Distrito primero, barrio once señalada con el número 63 en la calle de San Telmo y 102 en la de San Miguel. Dará razon D. José María Llinares, Notario de San Feliu de Guixols.

Licor Amadeo y María Victoria.

Este esquisito licor, único en su clase en gusto y calidad, lo encontraran en botellas con el retrato de S. M. el Rey y S. M. la Reina en el café Ampurdanes, calle de la Nieve, Gerona, como también otras clases de vinos nacionales.

NOMENCLATOR DE LA PROVINCIA DE GERONA

POBRES DE LA PROVINCIA DE GERONA
D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL.

Edición económica.

Comprende los Distritos municipales y sus agregados por diccionario; los mismos clasificados por Partidos judiciales á que pertenecen, su División para las elecciones de Diputados a Cortes y Provinciales y el Estado de los Concejales que a cada pueblo corresponden con expresión del número de residentes y el de Compromisarios que para la elección de Senadores deben votar; todo con arreglo á las disposiciones vigentes.

Se halla de venta á 3 rs. el ejemplar en casa D. Pedro Grahit e hijo, Zapatería Vieja n.º 5 bajos y en la del autor calle del Progreso n.º 14 3.º

NO JUGUEIS Con Vuestra Salud.

Continuamente están apareciendo nuevos remedios para curar las enfermedades; tantos pues, que confunden y embrayan al enfermo en su elección. Cada ignorante pretencioso nos quiere hacer creer que él ha hecho los descubrimientos más sorprendentes en la Ciencia de la Medicina, los cuales segun sus avisos inevitablemente debes derrocar y destruir las bases existentes de la práctica médica.

Pasa un año, ó dos, y cuando buscamos otra vez á esa brillante estrella, no es posible encontrarla. Su preparación ha sido sujeta á pruebas actuales, fué hallada inútil y desechara para siempre.

Ciertamente es una de las evidencias mas convincentes de la

SOLIDA REPUTACIÓN DE LA

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL



que desde que fué descubierta en el año de 1832 y puesta á prueba ante el público, ha tenido una carrera de continuos y no interrumpidos triunfos.

En todos los países donde ha sido introducida, los resultados siempre han sido los mismos, y en este momento sus alabanzas resuenan en mas de cien idiomas y dialectos desde el robusto Inglés hasta el barbaricío Urdee.

Este invariable éxito no es el resultado de ocultos ó milagrosos descubrimientos en sus partes componentes, sino el efecto natural de los grandes cuidados y esfuerzos empleados por sus dueños en su preparación.

Tenemos nuestros Agentes inteligentes y de toda confianza en las diversas partes del mundo que producen las drogas empleados en su elaboración, y de esta manera podemos elegir las mejores cualidades de cada artículo.

Las raíces, hojas, flores y gomas balsámicas en llegando a Nueva York son otra vez puestas á prueba en nuestro laboratorio y desecharo todo lo que no es admisible en nuestras pruebas mas rigurosas.

Ningunos sino los mejores químicos y farmacéuticos se emplean en extraer las propiedades medicinales de las diferentes raíces, etc., las cuales despues son combinadas bajo nuestra dirección personal.

De esta manera se produce un remedio de las mas uniformes y seguras propiedades medicinales, el cual nunca frustra las esperanzas del enfermo, ni tampoco del médico que la receta, y como regla, cura todas las enfermedades que tiene su origen en la Sangre corrompida y humores viciados, y que no son fuera del alcance de la ciencia médica.

En consecuencia regalamos á los enfermos, y dolientes que

No Jueguen con su Salud

perdiendo tiempo precioso en probar remedios nuevos, pero acuden inmediatamente á estas antiguas y bien conocidas preparaciones,

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS

DE BRISTOL,

que han sido probados en todos los climas, y siempre han resultado dignos de toda confianza; cada uno de sus componentes es indudablemente beneficioso á la salud.

No contiene minerales, ni drásticos ni drogas peligrosas; nada que pueda causar daño á la criatura mas delicada y tierna.

De venta: en las farmacias de D. Joaquín Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.

INTERESANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD!!!

Prodigiosa é inocente pomada de Martín!!!

Nueva, grande y maravillosa intención!!!

Este descubrimiento es el mejor y mas eficaz remedio conocido hasta el dia, por la elasticidad que presta á los tejidos humanos en los ataques y dolores nerviosos, reumáticos, de muelas y calambres, carbunclos, lebbanillos, escrófulas, tumores, frios, florones, y toda clase de inchazones; parótidas, anginas, panadizos, úlceras, y morenas; sabadones (paralíasis), erisipela, viruela y otras erupciones; grietas (crivellás) quemaduras, y demás descomposiciones del cutis; contusiones y heridas; herpes, llagas y úlceras; padecimientos en los pechos las mujeres, y niños enfermizos por la detención ó otras causas.

No mas MORENAS, fistulas ni grietas; véase Ignacio Varonet calle de Canadés n.º 27.

No mas dolores reumáticos nerviosos ni granos; don Pedro Hom, Albareda 15, 3.º izquierda, D. Juan Duñé valdado y con pocas friegas quedó bueno, y D. Miguel Vallé (a) 29, siete semanas de cama y con tres enturas la abandonó.

No mas padecer de los pechos; D. Rosa N. de Mas Albareda 15, 4.º

No mas erisipela ni humores herpéticos; D. Juan José Pérez Canónigo.

No mas humores picantes, ni otros de sangre vicida; Luisa Menguis (a) Rateta, Pedret n.º 39.

No mas sensibles reliquias de los panadizos; D. Dolores Oliveras de Figueras y Francisca Serra.

No mas destemplazo de los órganos digestivos ni padecimientos del estómago; Droguero Rusiñol, vidriería 10 Barcelona, y D. Francisco Cardonedo 18, Ciudadanos Gerona.

No mas sabadones (son infinitos los curados este invierno) véase Francisca Tosca.

Y no mas niños enfermizos idem, idem, adquieren un desarrollo fisico-normal.

Se dan prospectos y explicaciones gratis y se despatcha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona calle de Espaderia n.º 16 p. 4.º (Sastre) y en esta inmortal ciudad Bellmunt 5. bajos, morada de su autor, y Ciudadanos 16, (Gendret).

TON. LA PASTA PECTORAL DEL DOCTOR BORRILL.

Es la que goza de mas aceptación en toda España, ya por su baratura, ya por sus excelentes virtudes contra los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda, y los ataques asmáticos. 5 rs. caja. BOTICA DE BORRILL, calle del Conde del Asalto, n.º 52, Barcelona.

En Gerona: En la farmacia de D. Francisco Vivas y en las demás principales boticas.

ARMERIA

de D. Cayetano Carbó, calle de la Platería n.º 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de San Agustín — GERONA.

Gran surtido de armas todas procedentes de las mas acreditadas fábricas de Tíber, y a precios sumamente modicos.

REALES.

Rewolvers de 20 tiros. 320

Idem. de 12 id. id. id. id. 160

Idem. de 6 id. id. id. id. 40 á 200

Escopetas fouchés de 2 tiros. p. ch. x. 400 á 1000

Idem. piston de. 2. id. id. id. 240 á 600

En el mismo establecimiento se construyen y recomponen escopetas y pistolas de todas clases y sistemas

15

Aviso.

Grande y variado surtido de Devocionarios cotidianos Semana Santa — Ancora — Iris — Diamante — Eucloloquio romano y otros varios desde el infinito precio de 4 a 200 Reales.

Tienda de D. Joaquín Vidal plaza de la Constitución.

10 — 10.

el otoño, sobre todo en el mes de octubre.

15 — 15.

18 — 18.

21 — 21.

24 — 24.

27 — 27.

30 — 30.

33 — 33.

36 — 36.

39 — 39.

42 — 42.

45 — 45.

48 — 48.

51 — 51.

54 — 54.

57 — 57.

60 — 60.

63 — 63.

66 — 66.

69 — 69.

72 — 72.

75 — 75.

78 — 78.

81 — 81.

84 — 84.

87 — 87.

90 — 90.

93 — 93.

96 — 96.

100 — 100.

103 — 103.

106 — 106.

109 — 109.

112 — 112.

115 — 115.

118 — 118.

121 — 121.

124 — 124.

127 — 127.

130 — 130.

133 — 133.

136 — 136.

139 — 139.

142 — 142.

145 — 145.

148 — 148.

151 — 151.

154 — 154.

157 — 157.

160 — 160.

163 — 163.

166 — 166.